《统计学》第一次作业
1.标志是指(     )。

A.总体单位的特征和属性的名称      B.总体单位数量特征 

Ｃ.标志名称之后所表现的属性或数值  D.总体单位所具有的特征

2.一个统计总体(      )。

   A.只能有一个标志   B.只能有一个指标  Ｃ.可以有多个标志   D.可以有多个指标
3.设某地区有800家独立核算的工业企业，要研究这些企业的产品生产情况，总体单位是：（   ）。A.每个工业企业   B.统计阶段的连续性 Ｃ.每一件产品  D.全部工业产品    
4.要了解某企业职工的文化水平情况，则总体单位是（    ）

A. 该企业的全部职工；

B. 该企业每一个职工的文化程度；

C. 该企业的每一个职工；

D. 该企业全部职工的平均文化程度。

5.下列标志中属品质标志的是（   ）

    A.性别     B.年龄     Ｃ.商品价格       D.工业企业的总产值

6.某企业职工人数为1200人，这里的“职工人数1200人”是（   ）。

    A.标志      B.变量       Ｃ.指标       D.标志值

7.某班四名学生统计学考试成绩分别为70分、80分、86分和95分，这四个数字是（   ）。   
A.标志         B.标志值       Ｃ.指标        D.变量

8.工业企业的职工人数、职工工资是（   ）。

    A. 连续型变量             B. 离散型变量    

    C. 前者是连续型变量，后者是离散型变量

D. 前者是离散型变量，后者是连续型变量

9. 调查几个主要铁路枢纽， 就可以了解我国铁路货运量的基本情况，这种调查方式属于(    )。

     A. 典型调查      B. 重点调查      Ｃ. 普查      D. 抽样调查

10. 某商业企业为了推广先进的经营管理经验，决定进行一次典型调查，所选择的调查单位是(     )。    
 A. 先进的典型    B. 中等的典型     Ｃ. 落后的典型    D. 各类典型
二、练习题
1、 变量是可变的数量标志。按其性质不同可以分为__________、_________两种。
2、 在统计中常用的计量尺度有____________、_______________、_______________、________________四种。
3、标志是说明          特征的，而指标是说明          特征的。

4、 工人的年龄，工厂设备的价值，属于           标志，而工人的性别，设备的种类是            标志。

第二次作业  统计数据的整理

一、  单选题

1．统计分组的关键在于(     )。

     A. 确定分组标志      B. 确定组数      

Ｃ. 确定组距         D. 确定分组界限

2. 将统计总体按某一标志分组的结果表现为(     )。

     A. 组内同质性，组间差异性      

B. 组内差异性，组间差异性

     Ｃ. 组内差异性，组间同质性      

D. 组内同质性，组间同质性

3. 变量数列中各组频率的总和应该(     )。

     A. 小于1      B.等于1      

Ｃ.大于1       D.不等于1

4. 把统计表分为简单表和分组表的标志是(     )。

  A.分组标志的选定           B.分组数目多少   

Ｃ.根据主词的分组情况不同   D.总体是否相同

5. 划分连续型变量的组限时，相邻两组的组限必须(     )。

     A. 不等       B. 重叠       
Ｃ. 间断       D. 没有严格要求

6. 划分离散型变量的组限时，相邻两组的组限必须(     )。

     A. 不等       B. 重叠       

Ｃ. 间断       D. 没有严格要求

7. 在次数分布中，比率是指(     )。

A. 各组分布次数比率之比       

B. 各组分布次数与总次数之比  

Ｃ. 各组分布次数相互之比       

D. 各组比率相互之比

8. 在正确分组的条件下，组数列是(     )。

     A. 对变量值少的连续型变量分组的结果

B. 对变量值少的离散型变量分组的结果

Ｃ. 对连续型变量分组的结果   

D. 对确定型变量分组的结果

9.工业企业按经济类型分组和工业企业按职工人数分组，两个统计分组是(     )。

     A. 按数量标志分组    
B. 按品质标志分组

     Ｃ. 前者按数量标志分组，后者按品质标志分组

     D. 前者按品质标志分组，后者按数量标志分组

10.等距数列中，组距的大小与组数的多少成(     )。

   A. 正比      B. 等比   Ｃ. 反比   D. 不成比例

11. 一定条件下，人的身高与体重的分布服从(     )。

     A. 钟型分布             B. U型分布     

Ｃ. 正J型分布        D. 反J型分布

12. 在组距数列中，向下累计到某组的次数是100，这表示总体单位中（     ）。

     A. 大于该组下限的累计次数是100     

B. 小于该组下限的累计次数是100

     Ｃ. 大于该组上限的累计次数是100    

D. 小于该组上限的累计次数是100

13．相对指标中，可以相加的是（   ）
A、比较相对指标   B、强度相对指标  

C、动态相对指标   D、结构相对指标
14．某厂甲产品今年计划单位成本下降５％，实际执行结果下降了４％，甲产品单位成本计划完成程度为（   ）
Ａ、80.00％    Ｂ、125.00％   Ｃ、99.05％   Ｄ、101.05％
15. 某产品单位成本计划比上年降低5%，实际降低3%，则该产品单位成本计划完成程度为（   ）
A、 超额完成产品单位成本计划    B、恰好完成产品单位成本计划             

C、未完成产品单位成本计划    D、无法判定
16. 某企业劳动生产率，计划比上年提高5%，实际比上年提高8%，则该企业全员劳动生产率计划完成程度为（   ）
A、160%   B、102.9%   C、62.5%   D、97.25%
17. 计量形式为有名数的相对指标只有（    ）
A、结构相对指标    B、比例相对指标    

C、强度相对指标    D、比较相对指标
18. 比例相对数是（  ）

A、报告期水平与基期水平之比   

B、总体部分数值与总体全部数值之比       

C、总体某部分数值与总体另一部分数值之比 

D、不同单位或不同区域同质指标之比

19. 结构相对指标是（  ）

A、报告期水平与基期水平之比   

B、总体部分数值与总体全部数值之比  

C、总体某部分数值与总体另一部分数值之比   

D、某现象数值与另一有联系现象数值之比

二、练习题：

对50只灯泡的耐用时数进行测试，所的数据如下（单位：小时）

886 928 999 946 950 864 1050 927 949 852 1027 928 978 816 1000 918 1040 854 1100 900 866 905 954 890 1006 926 900 999 886 1120 893 900 800 938 864 919 863 981 916 818 946 926 895 967 921 978 821 924 651 850

要求：

（1） 在下面的组距频数数列中填上向上累计频数和向下累计频数；
（2） 根据编制的频数分布数列绘制直方图；
（3） 根据直方图说明灯泡耐用时数的分布属于哪一种类型?

表格 1
	耐用时数间距
	频数
	向上累计频数
	向下累计频数

	650-720
	1
	
	

	720-790
	0
	
	

	790-860
	7
	
	

	860-930
	23
	
	

	930-1000
	13
	
	

	1000-1070
	4
	
	

	1070-1140
	2
	
	


第三次作业 统计描述

一、单项选择题

1．平均指标反映(        )。

A. 总体分布的集中趋势       B. 总体分布的离散趋势

Ｃ. 总体分布的大概趋势       D. 总体分布的一般趋势

2．平均指标是说明(      )。

A. 各类总体某一数量标志在一定历史条件下的一般水平

B. 社会经济现象在一定历史条件下的一般水平

Ｃ. 同质总体内某一数量标志在一定历史条件下的一般水平

D. 大量社会经济现象在一定历史条件下的一般水平

3．计算平均指标最常用的方法和最基本的形式：（      ）

A．中位数      B. 众数      C. 调和平均数      D. 算术平均数

4．算术平均数的基本计算公式(      )。

A. 总体部分总量与总体单位数之比    

B. 总体标志总量与另一总体总量之比

Ｃ. 总体标志总量与总体单位数之比    

D. 总体标志总量与权数系数总量之比

5．加权算术平均数中的权数为（      ）。

A. 标志值     B. 权数之和      Ｃ. 单位数比重      D. 标志值的标志总量

6．权数对算术平均数的影响作用决定于（      ）。

A. 权数的标志值     B. 权数的绝对值   Ｃ. 权数的相对值     D. 权数的平均值

7．加权算术平均数的大小（     ）。

A. 主要受各组标志值大小的影响，而与各组次数的多少无关

B. 主要受各组次数大小的影响，而与各组标志值的多少无关

Ｃ. 既受各组标志值大小的影响，又受各组次数多少的影响

D. 既与各组标志值的大小无关，也与各组次数的多少无关

8．在变量数列中，若标志值较小的组权数较大时，计算出来的平均数（      ）。

A. 接近于标志值小的一方         B. 接近于标志值大的一方

Ｃ. 接近于平均水平的标志值            D. 不受权数的影响

9．假如各个标志值都增加5个单位,那么算术平均数会:(      )。

A. 增加到5倍      B. 增加5个单位      

C. 不变      D. 不能预期平均数的变化 

10．各标志值与平均数离差之和（      ）。

A. 等于各变量平均数离差之和  B. 等于各变量离差之和的平均数

Ｃ. 等于零        D. 为最大值

11．当计算一个时期到另一个时期的销售额的年平均增长速度时,应采用哪种平均数?(      )

A. 众数      B. 中位数      C. 算术平均数      D. 几何平均数

12．对比不同地区的粮食生产水平，应该采用的指标是（      ）。

A. 人均粮食产量    B. 单位粮食产量    Ｃ. 粮食总产量    D. 平均单位粮食产量
13．众数是（      ）。

A. 出现次数最少的次数       B. 出现次数最少的标志值

Ｃ. 出现次数最多的标志值      D. 出现次数最多的频数

14．由组距数列确定众数时，如果众数组的相邻两组的次数相等，则（       ）。

A. 众数在众数组内靠近上限       B. 众数在众数组内靠近下限

Ｃ. 众数组的组中值就是众数     D. 众数为零

15．某地区8月份一等鸭梨每公斤1.8元，二等鸭梨每公斤1.5元，10月份鸭梨销售价格没变，但一等鸭梨销售量增加8%，二等鸭梨销售量增加10%，10月份鸭梨的平均销售价格是（      ）。

A. 不变       B. 提高        Ｃ. 下降      D. 无法确定

17．标志变异指标表明（      ）。

A. 标志值的分配       B. 总体各单位之间的差异程度

Ｃ. 总体各单位标志值的差异抽象化      D. 反映总体各单位标志值的变动范围

18．标志变异指标与平均数代表性之间存在（      ）。

A. 正比关系       B. 反比关系       Ｃ. 恒等关系     D. 倒数关系

19．标志变异指标中最易受极端值影响的是（      ）。

A. 全距     B. 标准差      Ｃ. 平均差       D. 离散系数

20．平均差与标准差的主要区别是（      ）。

A. 说明意义不同     B. 计算条件不同

Ｃ. 计算结果不同    D. 数学处理方法不同

21．用标准差比较分析两个同类总体平均指标的代表性,其基本的前提条件是(      )。

A. 两个总体的标准差应相等      B. 两个总体的平均数应相等      

C. 两个总体的单位数应相等      D. 两个总体的离差之和应相等    

22．标志变异指标中最常用的有（      ）。

A．全距      B. 标准差      C. 平均差      D. 标准差系数 

23．为了比较两个不同总体标志的变异程度,必须利用(    )

A．全距      B. 标准差      C. 平均差      D. 标准差系数 

24．两个总体的平均数不等,但标准差相等,则(      )。

A. 平均数小,代表性大      B. 平均数大,代表性大  

C. 两个平均数的代表性相同      D. 无法判断

二、计算题

1．某工厂生产班组有6名工人，每个工人日产产品件数为：17、15、18、16、17、16，计算该生产班组工人的平均日产量。

2．某公司本月购进材料四批，每批价格及采购金额如下：

	
	价格
	采购金额（元）

	第一批
	35
	10000

	第二批
	40
	20000

	第三批
	45
	15000

	第四批
	50
	5000

	合计
	—
	50000


计算这四批材料的平均价格。



3．银行对某笔投资的年利率按复利计算，25年利率分配如下表:试计算其平均年利率。

	年限
	利率(%)
	年数

	第1年
	3
	1

	第2年到第5年
	5
	4

	第6年到第13年
	8
	8

	第14年到第23年
	10
	10

	第24年到第25年
	15
	2

	合计
	____
	25


4．根据某市500户居民家计调查的结果，得到下列资料：

	恩格尔系数（%）
	居民户数

	20以下
	6

	20—30
	38

	30—40
	107

	40—50
	137

	50—60
	114

	60—70
	74

	70以上
	24

	合计
	500


计算该市恩格尔系数的众数和中位数及算术平均数，并进行比较。

5． 某企业工人按年工资分组资料如下：

	按年工资分组（元）
	工 人 数（人）

	600—700
	10

	700—800
	15

	800—900
	35

	900—1000
	12

	1000—1100
	8

	合计
	80


计算工人工资的平均数、全距、平均差、标准差、平均差系数、标准差系数。

6．对10名成年人和10名幼儿的身高（厘米）进行抽样调查，结果如下：

成年组：166  169  172  177  180  170  172  174  168  173 

幼儿组： 68   69   68   70   71   73   72   73   74   75

比较分析哪一组的身高差异大？

7．现有两个生产班组的工人日产量资料如下：

	甲   班   组
	乙   班   组

	日产量（件）
	人数（人）
	日产量（件）
	人数（人）

	5
	3
	8
	6

	7
	5
	12
	7

	9
	6
	14
	3

	10
	4
	15
	3

	13
	2
	16
	1

	合 计
	20
	合 计
	20


分别计算两个班组工人的平均日产量，并说明那个班组的平均数代表性大，为什么？
《统计学》第四次作业
一、单项选择题
1. 时期序列和时点序列的统计指标（    ）。

A.都是绝对数    

B.都是相对数   

C.既可以是绝对数，也可以是相对数

D.既可以是平均数，也可以是绝对数

2. 时间序列是(    )。

A.连续序列的一种    B.间断序列的一种

C.变量序列的一种    D.品质序列的一种
3. 最基本的时间序列是(     )。

A.时点序列           B.绝对数时间序列   

C.相对数时间序列     D.平均数时间序列

4. 为便于比较分析，要求时点序列指标数值的时间间隔(    )。

A.必须连续     B.最好连续    

C.必须相等     D.最好相等

5. 时间序列中的发展水平(     )。

A.只能是总量指标    B.只能是相对指标

C.只能是平均指标    D.上述三种指标均可
6. 序时平均数与一般平均数（静态平均数）相比较（    ）。

A. 均抽象了各总体单位的差异  

B. 均根据同种序列计算

C. 序时平均数表明现象在某一段时间内的平均发展水平，一般平均数表明现象在规定时间内总体的一般水平

D. 严格说来，序时平均数不能算作平均数     

7. 时期序列计算序时平均数应采用(      )。

A.首末折半法         B.简单算术平均法

C.加权序时平均法     D.加权算术平均数
8. 间隔相等连续时点序列计算序时平均数，应采用(    )。

A.简单算术平均法     B.首末折半法

C.加权算术平均法     D.加权序时平均法

9. 由间断时点序列计算序时平均数，其假定条件是研究现象在相邻两个时点之间的变动为(    )。 

A.连续的      B.间断的    

C.稳定的      D.均匀的

10. 时间序列最基本速度指标是(     )。

A.发展速度    B.平均发展速度   

C.增减速度     D.平均增减速度

11. 用水平法计算平均发展速度应采用(     )。

A.简单算术平均      B.调和平均   

C.加权算术平均      D.几何平均

12. 计算速度指标应采用(    )。

A.简单算术平均数    B.几何平均数   

C．加权算术平均数    D.调和平均数

13. 反映现象逐期增减程度的指标是(     )。

A.逐期增减量     B.环比增减速度 

C.平均增减量      D.平均增减速度

14. 已知某地区2000年的粮食产量比1990年增长了1倍，比1995年增长了0.5倍，那么1995年粮食产量比1990年增长了（   ）。

A.0.33倍   B.0.50倍   C.0.75倍   D.2倍

15. 某企业1991年9月—12月月末的职工人数资料如下：9月30日1400人，10月31日1510人，11月30日1460人，12月31日1420人，该企业第四季度的平均人数为（   ）。

A.1448人  B.1460人  C.1463人   D.1500人

16. 环比增长速度与定基增长速度的关系是（    ）。

 A.定基增长速度等于环比增长速度的连乘积

 B.定基增长速度等于各环比增长速度之和

 C.各环比增长速度加1后的连乘积等于定基增长速度加1

 D.各环比增长速度减1后的连乘积等于定基增长速度减1

17. 某企业生产的某种产品2000年与1999年相比增长了8%，2001年与1999年相比增长了12%，则2001年与2000年相比增长了（   ）。

A.12%÷18%       B.108×112%  

C.112÷108%-1    D.108%÷112%

18. 1949年末我国人口为54167万人，1989年末为111191万人，年平均增长速度为（   ）。

A.1.81%    B.1.86%    C.1.77%     D.1.89%

二、计算题
1. 某地粮食产量2000年为22.4亿公斤，2001年为22.42亿公斤。年末人口1999年545万人，2000年575万人，2001年605万人，要求计算：

    （1）年均粮食产量（单位:公斤）、年平均人口数、年人均粮食产量（单位:公斤）。

（2）、年人均粮食产量的增长量、发展速度、增长速度。

2. 一个工业企业第一季度各月的利润计划完成百分比分别为105%、103%、110%，实现利润分别为525万元，309万元及440万元。

 计算要求：（1）求该企业第一季度每月利润计划金额。

    （2）计算该企业第一季度平均利润计划完成程度.

3. 某公司2001年1～4月份产值和有关工人数资料如表：

	月     份
	1
	2
	3
	4

	产    值（万元）
	90
	124
	143
	192

	月初职工人数（人）
	58
	60
	64
	66


计算第一季度月平均劳动生产率。

4．1998年兴达公司产值为1200万元，1998年较1990年增长21%，1997年比1990年增长11%，问1997年兴达公司产值为多少?

5已知某厂某种产品的有关资料如下：
	年    份
	1995
	1996
	1997
	1998
	1999

	产     量（台）
	9500
	
	
	
	

	环比增长量（台）
	
	500
	
	
	510

	环比发展速度（%）
	
	
	104
	
	

	定基增长速度（%）
	
	
	
	10
	


    要求：（1）将表中空格数字填上 （2）计算1995—1999年该产品的年平均增长量及年平均增长速度（保留小数点后两位数）

6.为争取2000年末把我国人口控制在12亿人以内，设1980年年末人口为9.82亿人，试问在20年内，人口自然增长率平均控制在什么水平上？

7、某省对外贸易总额2000年比1997年增长7.9%，2001年比2000年增长4.5%，2002年又比2001年增长20%，试计算1997年—2002年每年平均增长速度。

8、某市1980年GDP为8亿元，若以后平均每年递增6%，问多少年可达20亿元。







